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ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ ПІДВИЩЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  
В УМОВАХ КРИЗИ 

 
Вітчизняні підприємства легкої промисловості функціонують у нестабільному 

внутрішньому та зовнішньому бізнес-середовищі із високим ступенем 
невизначеності та ризику прийняття рішень. Водночас, про потенційне значення 
легкої промисловості для економіки країни свідчить те, що в 1990 році вона 
забезпечувала майже 11% обсягів всієї промислової продукції України [3]. Але 
через існуючі на той час диспропорції у розвитку сировинних підгалузей, суттєве 
зменшення прямої державної підтримки, через низку помилок, допущених у 
процесі приватизації та реструктуризації державних підприємств, через різке 
збільшення обсягів імпорту товарів легкої промисловості (в основному азіатського 
походження), які зайняли 70-80% внутрішнього ринку, підприємства легкої 
промисловості потрапили у складну кризову ситуацію, основою якої стала 
загальна економіко-фінансова криза та невідповідність товарно-фінансових сталих 
зв’язків підприємств вимогам ринкової трансформації виробництва. 

До основних чинників, які зумовили зменшення обсягів виробництва продукції 
легкої промисловості взагалі та текстильних виробів зокрема, що значною мірою 
вплинуло на зменшення обсягів виробництва продукції галузі, можна віднести 
наступні: зміна замовником асортименту продукції швейних підприємств; 
розукрупнення швейних підприємств на дрібні виробництва, які переходять на 
спрощену систему оподаткування. Реальні обсяги продукції, що виробляються 
даними суб’єктами підприємницької діяльності, практично не відображені в 
офіційній статистиці; негативна тенденція перенесення іноземними замовниками 
виробництва з українських підприємств до інших країн з більш дешевою робочою 
силою з подальшим імпортом готової продукції до України. 

Застосування наукових напрацювань з питань управління конкурентоспромож- 
ністю підприємства є основою для забезпечення ефективного розвитку суб’єктів 
господарювання всіх форм власності. Підвищення ефективності господарської 
діяльності повинно базуватися на досконалому вивченні та опрацюванні сутності 
й основних складових конкурентоспроможності підприємства. 

Існує велика кількість трактувань терміну «конкурентоспроможність» як в 
розрізі продукції, так і підприємства взагалі. Проте більшість визначень та 
розроблених методичних підходів до оцінки рівня конкурентоспроможності 
продукції та підприємства взагалі мають загальний характер та не враховують 
специфіку функціонування визначеного суб’єкта господарювання й особливості 
розвитку відповідної адміністративно-територіальної одиниці. Так, підприємства 
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легкої промисловості Херсонської області мають досить специфічні особливості 
господарської діяльності, пов’язані з обмеженістю фінансових ресурсів, 
застарілими виробничими потужностями та повільною декваліфікацією трудових 
ресурсів внаслідок отримання неякісної освіти та не врахування останніх 
тенденцій науково-технічного прогресу. Зазначене суттєво та негативно впливає 
на рівень їх конкурентоспроможності. 

Для повноцінного використання трудового потенціалу керівництву та 
менеджерам суб’єктів господарювання, особливо підприємств промисловості, 
необхідно забезпечити отримання не лише дипломів про здобуття вищої освіти, 
наукового ступеня тощо, а і якісних знань зі стратегічного управління підприєм- 
ством та персоналом зокрема, організації і планування бізнесу, управління 
ризиками, логістичного, інноваційного та інвестиційного менеджменту тощо [2]. 
Зазначене є необхідним для розробки та формування обґрунтованої стратегії 
підвищення конкурентоспроможності підприємства взагалі та використання і 
розвитку персоналу на підприємстві як найважливішої складової зокрема. 

Під час дослідження конкурентоспроможності суб’єктів господарювання 
авторами [1] встановлено, що на конкурентоспроможність підприємства в певній 
мірі впливає загальноекономічний базис в країні, який визначається динамізмом 
економіки, гнучкістю фінансової системи, забезпеченістю трудовими ресурсами, 
сировиною, матеріалами та ін. Водночас при використанні вказаних пропозицій у 
галузі легкої промисловості не враховується той факт, що крім кількісних змін 
показників зайнятості в гіршу сторону, відбувається також й «старіння» знань. 

Група авторів [5] визначила конкурентоспроможність підприємства як 
потенційну або реалізовану здатність економічного суб’єкта до ефективного 
довготривалого функціонування у релевантному зовнішньому середовищі. За їх 
поглядами конкурентоспроможність підприємства повинна: ґрунтуватися на 
конкурентних перевагах підприємства; визначати здатність підприємства 
витримувати конкуренцію на певному ринку; відображати позицію даного 
підприємства відносно конкурентів. Вони вважають, що значною мірою 
конкурентоспроможність підприємства визначається його здатністю в умовах, що 
склалися, розробляти, виготовляти та реалізовувати товари, які за своїми 
кількісними та якісними характеристиками є більш привабливими для споживачів, 
ніж товари-аналоги конкурентів. Конкурентоспроможним є те підприємство, що в 
умовах ринкової економіки тривалий час може залишатися прибутковим [5]. 

Водночас не враховується той факт, що згідно досліджень Міністерства 
економічного розвитку і торгівлі України [4] ще у 2014 році рівень вітчизняної 
тіньової економіки складав біля 41% від офіційного ВВП, або не менше 
650 млрд грн в показниках 2014 року. Отже, використання методики оцінки 
конкурентоспроможності підприємства, запропонованої авторами [5], в умовах 
прихованої інформаційної звітності вітчизняного бізнесу, може призвести до 
отримання хибних висновків щодо економічного стану діяльності провідних 
промислових підприємств. 

Вибір стратегії підвищення конкурентоспроможності є найважливішим і 
відповідальним моментом для підприємства, тому керівництво повинне приділяти 
головну увагу ефективним стратегіям бізнесу, що базуються на стійких 
конкурентних перевагах. Найважливішим напрямком розвитку сучасної 
підприємницької організації є її становлення, як системи, що ефективно поєднує у 
собі два головних елементи: підсистему з невеликої кількості відособлених 
бізнесів і підсистему з декількох агрегованих видів діяльності. 
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По кожному конкретному напрямку діяльності підприємства повинні 
розроблятися окремі бізнес-стратегії, сукупність яких визначає оптимальну 
загальну стратегію подальшого розвитку підприємства в умовах кризи [1]. 

Для ефективного вирішення поставлених завдань стратегія підвищення 
конкурентоспроможності підприємства повинна складатися з заходів, розроблених 
в рамках наступних напрямків: маркетингова політика, управління персоналом, 
фінансове управління, інвестиційна політика та організаційне управління і 
виробниче планування, в тому числі й планування собівартості продукції. 
Реалізація стратегії потребує узгодження та координації дій всіх перерахованих 
вище напрямів. Разом з тим, ефективне і одночасне впровадження заходів в рамках 
таких напрямків як маркетингова політика та виробниче планування дозволить в 
короткостроковому періоді стабілізувати економічний стан підприємства та 
забезпечити його фінансове оздоровлення. 

Формування оптимальної стратегії підвищення конкурентоспроможності та 
впровадження обгрунтованого комплексу заходів щодо забезпечення її виконання, 
дозволить достовірно визначити потребу в сировині, трудових ресурсах, визначити 
ціну та обсяг продукції, що буде майже повністю реалізовано, суттєво збільшити 
обсяг освоєння капітальних інвестицій за рахунок коштів державного та місцевих 
бюджетів, додатково залучити внутрішні та зовнішні джерела фінансування, 
підвищити економічну безпеку підприємства та своєчасно розробити комплекс 
заходів для швидкого адаптування до можливих змін у законодавчій базі. 
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